

dělo. Jakmile se rozednilo, ejhle, před nimi objevil se překrásný ostrov, pokrytý stromovím a křovím. Kolumbus z celého srdce díky vzdal Bohu všemohoucímu, a všickni zpívali: „Tebe, Bože, chválíme.“

V admirálském oděvu, s obnaženým mečem v jedné ruce a s korouhvi ve druhé, Kolumbus nyní vyjel v člunu ke břehu, opanoval ostrov ve jménu krále španělského a nazval jej San Salvador. Bylo to opět v pátek, dne 12. října. — Brzo se ukázali ostrované. Neměli šatů a jejich červenohnědá těla strakatě byla pomalována. S počátku dali se na útěk; ale plavci španělští brzo je přivábili malými dárky, jako korály, skleněnými perlami, zrcadélky, zvonečky a jinými drobnostmi. — Po třech dnech jel Kolumbus dále a našel ještě několik ostrovů.

Po nějakém čase vrátil se do Španěl a přivezl s sebou 12 ostrovanů, mnoho vzácných ptáků a neznámých plodin z objevených ostrovů. — S velikou slávou byl přijat a pověst o novém díle země rozšířila se rychle po celé Evropě. — Při následujících výpravách Kolumbus odkryl nové ostrovy a konečně i pevninu americkou.

Ale zásluhy jeho potkaly se s nevděkem. Závistníci a nepřátelé, jichž měl hojnost, obžalovali jej u královských manželů, a nový místokrál, který do nového světa byl vypraven, poslal Kolumba v okovech do Španěl. U dvora královského Kolumbus sice dokázal svou nevinnost, ale ponížení, jež byl zkusil, trápilo jej tak, že 20. května r. 1506. žalem zemřel.

Než ani jména Kolumbova nedostalo se světu od něho objevenému. První podrobný popis o novém díle země vydal Amerigo Vespucci, rodem z Florencie; po něm země tato nazvána jest *Amerika*.

66. Umění knihtiskařské.

Za starých časů měli jen psané knihy. Opisováním zaměstnávali se zvláště klášterníci. Přepisy takové vyžadovaly však mnoho času a práce; proto psané knihy byly velice drahé a vzácné. Písmo svaté stálo mnoho set zlatých. Knihy tehdejší mívali jen kněží a bohatí lidé. O školních knihách ovšem nebylo ani zdání. Později vyřezávali do dřevěných desk všelijaké obrázky, natírali je barvou a otiskovali je na papíře nebo na pergameně. Takové dřevořezy s počátku byly velmi hrubé. Brzo začínali i jednotlivá slova a průpovědi z Pisma svatého řezati do dřeva, konečně i celé stránky. Mělo-li se tisknouti